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A  szovjet-magyar barátság 
történelmi hagyományai

* Oroszok a magyar szabadságharcról
A Honvéd Levéltár és Múzeum s 

magyar szabadságharc centenáriumá­
nak utolsó hónapjában, 1949 decembe­
rében adta ki dr. Vajda Pál »Oroszok 
a magyar szabaSEagpfcr^« című 
munkáját Vajda Pál, aki hosszabb időt 
töltött a Szovjetunióban, könyvében 
nemcsak az egykori orosz állásfoglalá­
sokat ismerteti a magyar szabadság­
harcról, hanem a két nép barátságának 
történelmi hagyományait is.

A magyar uralkodó osztályok száz- 
esztendőn keresztül eltitkolták a ma­
gyar nemzet előtt, hogy az orosz és 
magyar nép barátságának történelmi 
hagyományai vannak. A hivatalos ma­
gyar történetírás a magyar forradal­
mat és a szabadságharcot nacionalista 
legendává hamisította, elsikkasztotta 
annak osztályjellegét,

elhallgatta az orosz nép legjobb­
jainak határozott állásfoglalását a 
magyar forradalom és szabadság- 

harc mellett
és elferdítette a cári intervenció sze­
repét.

•1849-ben Magyarország volt a kozép- 
europaT polgári demokratikus forrada­
lom középpontja, a magyar forradalom 
diadala vagy bukása nemzetközi jelen* 
tőségűvé vált. A cári Oroszország 
vezetői is tisztában voltaik azzal, hogy 
a magyar forradalom sikere esetén 
széttört volna az egész keleteurópai
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Az első. 1851-ben Szentpétcr~ 
váróit, a ntm /ar szab 'idsághá rc~ 
ról megjelent orosz könyv cím­

lapja

államrendszer. I. Miklós cár híres 
maniíe?ztumáb-'l — amely a magyar 
forradalom kitörése előtti napon, .848 
március 14-én j lent meg — kicstndül 
az & félelem, hegy az európai forrada­

lom átterjedhet Oroszországra is, 
hogy Oroszország elvesztheti Lengyei- 
országct. A szovjet levéltárak okmá­

nyai azt bizonyítják, hogy
az orosz cár első orban a forrada­
lomtól való félémében határozta ej 
Ausztria fegyveres megsegítését.
»A magyar forradalomhoz való 

viszony Orokzországbzn 1849-ben bizo­
nyos ínértékb.n barométerként szol­
gált, elválasztotta a haladó elemek a 
reakcos elemektől ;< — állapította meg 
1925 ben Lunacsarszkij. Valóban, az 
intervenció két részre szakító ta 
Oroszország társadalmát. A feudális 
uralkodó osztály heye elte az inter­
venciót, mert abban népelnyomó 
uralma fenntartásának biztosítékát 
látta. Az orosz nép haladó rétegri, 
akik a feuda izmus megdöntését és 
saját népük felszabadulását az 1848-as 
eszmék diadalától várták, erélyesen 
tiltakoztak a beavatkozás ellen. Ennek 
a tábornak Herzen és Csernisevszkii 
volt vezetője.

A magyar szabadságharc 
orosz vértanúi

Magában a hadseregben is igen so­
kan ellenezték az intervenciót. Népünk 
előtt ma már jól ismert a hő  ̂ Gusf.iev. 
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állott egyedül. A cári levéltárak anyaga 
azt bizonyítja, hogy

az intervenciós orosz hadseregben 
igen nagy volt a magyarok iránti 

rokonszenv.
Nagyváradon, utcáit neveztek eí Ruh- 
kovszkij orosz ezredesről, a magja- 
nép szabadságharcának együk orosz 
vértanújáról, aki asz intervenció® csapa­
tokkal került Ma g yaronszágr a és kato­
náivá1. együtt átállt a magyarokhoz, 
a magyar nép szabadságáért harcolt.

Az orosz hadsereg túlnyomó része 
gyűlölte az osztrákokat, akiknek érde­
kében Európa csendőre, ez orosz cár 
harcba küldte őket. A magyar forra­
dalom elfojtása csak a cári idik írnek 
volt érdeke, az ország és a hadsereg 
felső vezetés© közömbös volt a ma­
gyar ügy iránt, a haladó rétegek: 
Csernisevszkij, Herzen, valamint a 
közép- és kisnemesség tekintélyes 
része, viszont , a legnagyobb rokon­
szenv vei figyelte a magyar forradalom 
eseményeit. Abban a reményben tekin­
tettek Magyarország felé, hogy

a magyar forradalom sikere lángra 
gyújthatja Európát és az meg­
hozza az orosz nép számira is 

a szabadságot.

Ez volt az oka annak, hogy az 
orosz társadalom polgári és _ kis- 
nemesi rétegeiben — amely az inter­
venciós csapatok tisztikarát alkotta — 
őszinte rokonszenv nyilvánult meg a 
magyar nép ügye iránt. A közkato­
nák, a parasztok, akik a jobbágyság 
megszüntetését várták, már osztály- 
helyzetüknél fogva is a magyarokkal 
rokonszenveztek.

A cári levéltárak titkos rekeszeiből 
előkerült okmányok újabb bizonyíté­
kokat szolgáltatnak Görgey bűnös­
sége mellett. Paskijevics, az orosz 
csapatok főparancsnoka, levélben 
Görgey megvásárlására tett javasla­
tot L Miklósnak. Haynauhoz küldött 
levelében pedig nyomatékosan rá­
mutatott arra, hogy

Görgeynek alkalma lett volna 
továbbra is ellenállni,

ami az orosz és osztrák csapatokra 
»gyászos kimenetelű lehetett volna«. 
»Lehetetlenség is hálásnak nem lenni 
— írta Paskijevics Haynaunak —, 
Görgey, valamint az ő tisztjei iránt. .  • 
a meghódolásért.«

Vajda Pál a cári levéltárak anyagá­
nak csak egy részét dolgozta fel köny­
vében. A már eddig közzétett adatok 
azonban arra figyelmeztetnek bennün­
ket, hogy a magyar szabadságharc 
történetének íeldogozásához fel kell 
használnunk mindazt, amit a Szovjet- 
únió történészei a cári levéltárakból 
feltártak.

„Mi és a magyarok
rokonszenvezünk egymással“1
Számunkra különösen becsesek azok 

a naplók és feljegyzések, amelyek­
ben az orosz hadsereg katonái a két 
nép egymásiránti barátságát öt oki­

DUHÁCOBSÓBAN
MÁTÓL ÚJ MŰSOR

SAfyom Janfia
ZENE: FEKETE—S1KLŐSY

tették meg. Lichtítyin orosz tiszt fel­
jegyzéseiben azt írja: »Mi azért jöt­
tünk ide, hogy az osztrákokat támo­
gassuk és rokonszenvünk azok felé 
fordult, akik ellen hadakoztunk.« Gri- 
gorov Fedor alezredes, aki már az 
intervenció idején is neves katonai 
író volt, megemlíti, hogy az orosz 
csapatok a magyar határ átlépésekor 
foglyul ejtettek néhány magyar kato­
nát. Rüdiger tábornok a foglyokat,

mint a bátorság mintaképeit mu­
tatta be az orosz katonáknak, akik 
össze-vissza csókolták őket és 

azonnal szeretetükbe fogadták.

Alabin orosz író naplójában beszámol 
arról, hogy az osztrák tisztek »lépten - 
nyomon meggyőződhetnek arról, hogy 
mi és a magyarok rokonszenvezünk 
egymással« A debreceni nagy vendéglő­
ben rendezett mulatságokon

az orosz tisztek »Magyarország és 
Oroszország szövetségéért ürítet­

tek poharait.«

Az orosz és magyar nép egymás- 
iránti őszinte barátságának jele} annál 
értékesebbek, mert a-z orosz tiszteknek 
megtiltották a magyarokkal való barát- 
kozást. A tilalmat azonban senki eern 
vette ügy elemibe. Petrov közlegény, aki 
a világosi fegyverletétel után együtt 
volt a magyar katonákkal, büszkén
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A mártírhalált halt Guszev 
százados emlékműve Budapesten

emlékezik naplójában arról, hogy »egy 
üstből kanalaztam velük a levest«. 
»Hej a teremburáját! — mondogatták 
a magyarok Petróvnak, Írja naplójá­
ban —,

ha a muszka meg a magyar össze­
fogna, de dicső lenne!«

„A magyarok barátja vagyok“
Charles Pridham, aki a szabadság- 

harc idején a londoni Times budapesti 
tudósítója volt, Magyarországról szóló 
könyvében arról emlékezik meg, hogy 
sok orosz tiszt »inge alatt Kossuth ké­
pét rejtegette és ha rokonszenvező 
hallgatóra talált, nyiltan megmutatta«.

Az orosz és magyar katonák ha­
mar megbarátkoztak egymással.

Az oroszok a magyar hadifoglyokban 
jóbarátokat láttak, vendégül, látták 
őket s a tiszteket húszrúbeles arany­
nyal ajándékozták meg.

Az orosz nép egyszerű fiai — le 
naplókon és feljegyzéseken ¡keresztül 
egy évszázad távlatából szólnak hoz­
zánk. Erezték, hogy

a két nép között nincsenek és nem 
is lehetnek ellentétek, csak a zsar­
nokok, a császár és a cár esküdtek 
össze a két nép szabadsága ellen.

Egy évszázaddiai ezelőtt Gsernisevszkíj, 
a merész forradalmi demokrata büsz­
kén hirdette: »A magyarok barátja va­
gyok! . . .  ezért a célért hajlandó len­
nék mindent feláldozni«. Á második 
világháború alatt — csaknem száz 
évvel a magyar szabadságharc után — 
a Szovjet Hadsereg a legdrágábbat, a 
szovjet nép fiainak életét áldozta fel a 
magyar nép szabadságáért. A felszaba­
dító Szovjet Hadsereg a szovjet népek 
millióinak üzenetét hozta el hozzánk: a 
magyarok barátai vagyunk!

Történetíróiniknaik elsőrendű fejadata, 
hogy a magyar és orosz nép barátságá­
nak évszázados hagyományait feltárva 
tovább mélyítsék a magyar nép szere­
tő tét felszabadítónk, a nagy Szovjet­
unió népei iránt.

—  öhlwang Jenőné, a Vasas Szak* 
szervezet politikai munkatársának 
felesége súlyos, hosszú ideig tartó 
betegség következtében január 8 -án 
elhunyt. Temetése január iö-én, ked­
den délután 3 órakor lesz a rákos­
keresztúri temető halottasházából.


